



有责任心的孩子才有未来

■通讯员 孙亮 吴国静

责任心,是指个人对自己和他人、对家庭和集体、对国家和社会所负责任的认识情感和信念,以及与之相应的遵守规范和履行义务的自觉态度。培养孩子责任心既是继承中华民族优秀文化传统,也是助力健康成长,促进终身发展的必然要求。作为教师、家长应重视孩子责任心的培养。

教育孩子“自己的事情自己做”,对自己负责,这是培养孩子责任心的第一步。良好的责任心不是一时一刻的事,也不是成人后一蹴而就的,而是一点一点在不断历练中慢慢成长起来的。只有持之以恒从身边小事做起,才能让孩子具备强烈的责任心。教育家陈鹤琴先生说:“凡是孩子自己能做的事,让他自己去做。”这不仅培养孩子的独立性、自理能力很重要,同时也培养了孩子的责任感,使孩子能对自己的生活、行为负责。老一辈的人会说

“自己动手,丰衣足食”,意思也就是让我们不要依赖别人,自己的事情自己做,只有这样我们才能吃饱穿暖。婧婧去学跆拳道,要妈妈帮她穿训练服。妈妈说:“婧婧,你以后应该自己穿训练服,你现在是大孩子了,不能总让妈妈帮你穿衣服,你应该学会自己的事情自己做。如果所有的事情都让妈妈帮你做,那么妈妈不就会变得很累吗?”婧婧在妈妈指引、鼓励下自己把训练服穿好了,而且穿得又快又好,从此以后每次去学跆拳道,婧婧都是自己穿训练服。让孩子做一些能力范围之内的事情,一方面,教育者要帮助孩子改正依赖性过强的习惯,教育者在适当的时候学会放手,慢慢让他们自己去探索,去学做一些事,并且包容这期间出现的各种问题;另一方面,教育者要让孩子形成自我管理意识。如:让孩子自己穿衣、自己吃饭、自己叠被、自己整理学习用品等。长此

以往,孩子慢慢就会形成自我管理意识。孩子对自己能做的事,开始是被迫安排到必须做,到后来都能主动自觉地去做。教育孩子“别人的事情帮着做”,让世界更美好,这是培养责任心的基础。要培养孩子关心他人的良好品质,就要在孩子身上培养起对他人的爱。教育者应该提醒孩子有很多不幸的人,他们生活在世界的各个角落不被关注,饥饿、贫穷、灾难、战争等让很多人生活在痛苦之中,他们需要得到我们的帮助。找一些机会,家里人一起做些关爱他人的事情。例如,在公共汽车上给老人让座,为灾区人民捐助,让世界变得更美好。让孩子感受“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”其中的道理。作为教师,要通过开展“学雷锋,做好孩子”等一系列小活动、小游戏,引导他们逐步养成关心别人、同情弱小、互相帮助的良好品德,共同

感受“尊人玫瑰,手有余香”的快乐,孩子们自然就会意识到关心和帮助自己的父母、周围的成人和同学,是自己的一份责任。教育孩子“集体的事情争着做”,为集体争光彩,这是培养孩子责任心的有力手段。比尔·盖茨说过“单枪匹马做不成惊天动地的大事业”,现代社会个人和集体总是分不开的,一个人总是属于大大小小集体中的一分子,具有集体观念的人更容易融入一个新的环境并与集体共荣辱,这是一个不可或缺的品质。引导孩子学会同不同的人打交道,并能取长补短,借助群体的力量,孩子各方面定能进步很快。孩子在校学习期间,班级就是一个集体。在班级中设立不同岗位,力求让每一个孩子都能在班级管理中找到自己满意的位置,使全班无“闲人”和“客人”,做到“人人有事干,事事有人管”。这样既培养了孩子的管理能力,

又增强了孩子的集体荣誉感和责任感,孩子在大环境的熏陶下就会逐步树立“我为人人,人人为我”的观念,确立集体的事就是自己的事思想,遇到集体的事自然会争着去做。

教育孩子“社会的事情主动做”,创建和谐社会,这是培养孩子责任心的关键。培养孩子的社会责任心,也就是说不仅要让孩子对自己有责任心,对家庭有责任心,还要对国家、民族、人民需要我们做事的时候,要主动去做,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人,让生命在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。教育者如何培养孩子社会责任心?一是,小处着眼,大处发挥,让孩子体验责任担当重要性。有的孩子乱扔垃圾,家长视而不见,甚至是同案犯。体验是最好的“教科书”。有必要让孩子闻一闻臭水塘水的味道、走进清洁工人身边,

感受污染危害和劳动辛苦。针对年龄特点,要求孩子担当不同的社会责任,为社会做出不同的贡献。二是教育者要率先垂范,树立榜样。“身教胜于言教”,教育者的言行及处世方式影响着孩子,让孩子在观察中学习,在潜移默化中建立责任意识。三是,让孩子接触社会、融入社会。积极引导孩子参加学校和社会组织的各种活动,在实践中正确感知人生的真谛。用社会实践培育孩子心智、体能,培养孩子的奉献精神,为孩子以后走向社会,立足于社会打下良好的基础。

责任心是贯穿人一生的准则!责任重于能力,缺少责任心,对抗不了苦难,抵御不了不良行为诱惑,因此说责任心是孩子健全人格的基础,是能力发展的催化剂,是走向未来的指路明灯。

关 爱
孩 子

让文明旅游成为最美风景

■融媒体记者 杨海燕

“近年来,我县瞄准省级全域旅游示范区创建目标,推动经济发展步入‘快车道’。同时,我县加大宣传引导,启发文明旅游自觉性,提升文明城市形象。”县文化广电和旅游局相关负责人在接受记者采访时表示。构建文明和谐旅游环境,提升游客文明素养,也为我县全域旅游增光添彩。

为引导广大游客在景区景点自觉遵守公共秩序,爱护公共设施、保护自然环境和人文古迹,提高文明旅游意识,督促旅游从业者自觉遵守守法、诚信经营、信守合同、优质服务,使广大旅游者和旅游从业人员成为文明旅游的实践者和传播者,切实形成文明旅游的

</div